



Areál ZŠ Pankúchova o rok nespoznáte

Ak zaregistrujete, že sa odstraňuje múrik so schodmi na školskom dvore, nejde o výstavbu športovej haly!



strana 2

Mesto „vyčistilo územie nikoho“

Ako je to s udeľovaním pokút na súkromnom pozemku pod terasou Jungmannova, ktorý sa nachádza v zóne PAAS?

strana 9

Zelená strecha na paneláku?

Ide to. Základ je preveriť statiku a nemať starú hydroizoláciu.



strana 10

Cvičenie v pártý stane

„Je super prísť ráno, zacvičiť si vonku, potom sa hodiť do jazera a ísť spokojný do roboty,“ opisuje Lukáš Sitár život v Streetku pri Draždiaku.



strana 15



Krásne miesto, ktoré nikomu neslúži.

Pacientom vstup zakázaný

Nemocnica na Antolskej má priamo za budovou veľkorysý park s jazierkom, priam ideálne miesto pre pacientov a ich návštevy. Už roky je však pre nich nedostupný. Pýtali sme sa na magistráte, či sa to zmení.

V novembri 1986 vyšiel vo vtedajšom denníku Práca článok s názvom 'S jazierkom uprostred'. Informoval o začatí výstavby novej nemocnice v Bratislave. „...Ako predpokladala štúdia vypracovaná bratislavským Zdravoprojektom, zátišie s jazierkom zostane súčasťou aj nového nemocničného komplexu,“ písali vtedy. Nevyšiel im predpoklad, že nemocnica bude postavená za 68 mesiacov, otvorili ju až o 11 rokov neskôr, a nevyšla ani predstava jazierka ako relax zóny pre pacientov.

Ešte v roku 2017 bolo možné o znovuzrodení parku hlasovať v rámci participatívneho rozpočtu mesta. V auguste 2018 uverejnil denník Nový Čas príbeh pacientky, ktorá sa sťažovala, že ju z areálu vykázali. Eva Kliská, hovorkyňa Univerzitetnej nemocnice Bratislava, pod ktorú patrí Nemocnica sv. Cyrila a Metoda na Antolskej, vtedy pre denník uviedla, že areál je prístupný a vstup do nemocničného parku je v rámci návštevných hodín povolený pacientom aj návštevníkom nemocnice. Dnes to už neplatí. V čom je problém? Prebiehajú nejaké ro-

kovania magistrátu s vedením UNB o možnej revitalizácii? „Výlučným vlastníkom pozemku je Magistrát hl. mesta SR Bratislava, ktorý zatravnené plochy a ostatnú zeleň aj udržiava. Otázky prosím smerujte na magistrát,“ napísala nám Eva Kliská.

Prečo tento, pre pacientov ideálny, priestor zostáva bez úžitku? Má mesto v pláne ho sprístupniť? „Na danom pozemku vykonáva hlavné mesto, ako vlastník a správca, základnú údržbu (kosenie a pod). Pri uvedenom pozemku vnímame jeho rozvojový potenciál, aktuálne sa v rámci mestskej časti Petržalka naplno venujeme iným projektom - revitalizácii Sadu Janka Kráľa či revitali-

zácii Námestia republiky. Vzhľadom na rozlohu a polohu územia sa v budúcnosti budeme venovať aj zveladeniu tohto priestoru,“ reagovala pre PN hovorkyňa magistrátu Dagmar Schmucková (magistrát má od 3. júla nového hovorca, pozn.red.).

Pacienti si teda budú musieť počkať. Dokedy, nevedno. V súvislosti so Sadom Janka Kráľa vyhlásil Metropolitný inštitút Bratislava v máji tohto roka „súťaž na zhotoviteľa štúdie, ktorá určí, ako sa má rozvíjať najmä prírodný potenciál jedného z najstarších verejných parkov v Európe“. Námestie republiky pozná víťaza urbanisticko-krajinársko-architektonickej súťaže od septembra minulého roka. MiB na stránke avizuje, že jeho revitalizácia bude v rokoch rozdelená do viacerých etáp. Viditeľnú zmenu teda možno očakávať až po dostavaní pokračovania električkovej trate na Janíkov dvor. (in)

foto: in



Stopami po niekdajších návštevníkoch sú len tieto tabule.



Kto sa bude starať o nový park?

Prvá časť nového Parku Josepha Poppera v Slnčniciach na ploche 14 000 m² je už sprístupnená verejnosti. Na jeho údržbu zatiaľ prispievajú obyvatelia okolitých domov. Petržalka vysvetľuje, čo jej bráni prevziať ho do správy.

„Park bol od počiatku plánovaný a stavaný s cieľom slúžiť širokej verejnosti. Verím, že mestská zeleň je verejným dobrom, ktoré by malo byť spravované z verejných financií,“ hovorí Ján Krnáč, výkonný riaditeľ CRESCO REAL ESTATE. Tlačová správa developera uvádza, že prevzatím parku by Petržalka vrátila lokalite časť poplatku za rozvoj, ktorý už z projektu Slnčnice inkasovala. „Už v prvých krokoch návrhu parku sme s Petržalkou konzultovali finálnu podobu a jeho vybavenie. Cieľom bolo nájsť spoločný kompromis a zbytočne nezatažiť mestskú časť nákladnou údržbou. Jedným z rukolapných výsledkov spoločných rokovaní je napríklad aj existencia bludiska, ktoré vzniklo na základe podnetu Petržalky zámenou za iný prvok plánovaný na jeho mieste,“ doplnia Krnáč.

Takto na jeho vyjadrenie reaguje hovorkyňa Petržalky Mária Halašková: „Mestská časť v lokalite Slnčnice len v minulom roku preinvesto-

vala takmer 2 milióny eur do kúpy, prerábky, vybavenia a prevádzky budovy novej materskej školy pre približne 60 detí. Rokovania v tomto prípade trvali tiež dlhé mesiace, práve pre to, že bolo potrebné nájsť kompromis ohľadom predajnej ceny, ktorá bola developerom na začiatku diskusií stanovená na približne dvojnásobok toho, čo sa našej samospráve podarilo nakoniec vyrokovať. Podobné rokovania prebiehajú aj ohľadom prípadnej kúpy parku, avšak naša samospráva si nemôže dovoliť platiť komerčné ceny za pozemky, do ktorých musí následne každým rokom investovať ďalšie stovky tisíc eur na údržbu. Poplatok za rozvoj vygenerovaný z developerskej činnosti v lokalite Slnčnice zďaleka nepokrýva finančné požiadavky na odkúpenie aktuálne súromného majetku, ktorý by v budúcnosti vedel - a boli by sme naozaj radi - splniť účel verejného priestoru alebo služieb.“ Hovorkyňa zároveň

vysvetľuje, že len pri prípadnej hrubej stavbe novej verejnej základnej školy v tejto lokalite hovoríme o ďalších miliónoch eur z verejného rozpočtu samosprávy. „Veríme však, že sa nám s partnermi podarí opäť nájsť rozumný kompromis, no určite budú musieť brať ohľad aj na finančné možnosti našej mestskej časti, ktoré takzva-



▲ Prvá časť parku stála developera 3,4 milióna eur. Zelený pás parku prepojí celú Zónu mesto, pričom v západnej časti bude z oboch strán napojený na električkovú trať so zastávkou Janíkov dvor, ktorá je aktuálne vo výstavbe.

◀ V parku nájdete bludisko zo živého plotu aj petangové ihrisko, fitness a workout zónu s prvkami aj pre seniorov či výbeh pre psy s agility prvkami. Pre ľudí, ktorí vyhľadávajú pokojnejší oddych, sú pripravené grilovacie a piknikové zóny. Pre najmenších návštevníkov detské ihrisko s hracími prvkami, kde sa zahrajú aj deti s pohybovým obmedzením.

Treba dodať, že po dokončení zvyšných častí bude mať park celkovú rozlohu až 58 000 m² a stane sa tak po Sade Janka Kráľa druhým najväčším parkom v Petržalke! A taktiež bude zrejme snaha, aby bola jeho údržba financovaná z verejných zdrojov.

(in,rk)

foto: CRESCO REAL ESTATE

ný poplatok za rozvoj zďaleka nepokrýva. Nehovoriac o nákladoch na bežnú prevádzku a údržbu takéhoto zakúpeného majetku.“



▲ Park nesie názov po Josephovi Popperovi, ktorého rodina v lokalite Slnčnic niekoľko generácií farmárčila.

Na cyklotrasu si počkáme



Cyklotrasa, ktorá prepojí cyklopruhu na Jiráskovej so Železničnou stanicou Petržalka mala byť zrealizovaná už minulý rok. Zabránil tomu aj podchod na Fedinovej.



Navrhnete graffiti steny

Ak ste nadšenec pre graffiti, pomôžte samospráve vytytovať steny, kde by ste sa mohli realizovať.

Odstaňovanie grafitov v Bratislave stojí každoročne približne 60 000 až 100 000 eur. V poslednom období zadržali trojicu vandalov, ktorí sprejovali v blízkosti Mostu Lanfranconi a ďalších, ktorí sprejovali pri Starom Meste v Petržalke.

Na poslednom zastupiteľstve predložil poslanec Juraj Valocsay návrh, aby samospráva vyčlenila priestor na legálne graffiti. Zdôvodnil ho faktom, že z dôvodu výstavby 2. etapy električky bol zbúraný objekt depa metra, ktorý na to slúžil dotiaľ. Petržalka tak už nemá žiadnu legálnu graffiti stenu, ktorá redukuje vandalizmus a slúži aj ako sociálny priestor pre mladých. Uznesenie bolo doplnené o výzvu, aby aj 'graffitáci' sami vytytovať steny a dali návrhy samospráve do 30. 10. 2023.

(pn, tasr)

ESTD. 2002

Pizza Carla

PUB

Otvorili sme pre Vás novú pobočku

Pizza Carla Pub Ovsište

AKCIA
2+1
za 1€

Najkvalitnejšia
pizza v Bratislave

AKCIA
2+1
za 1€

Burgre, steaky,
lokálne špeciality

AKCIA
2+1
za 1€

Čapované
pivá Srijany

Živé prenosy

(Premier League, La liga, Liga majstrov ...)

Otvorené
Utorok - Nedel'a 11:00 - 23:00

Kde nás nájdete
Ovsištské námestie 1, Petržalka

pizzacarla.sk

...viac ako len pizza

„Základ je preveriť statiku a nemať starú hydroizoláciu,“ tvrdí Branislav Siklienka, predseda Asociácie pre zelené strechy a zelenú infraštruktúru.

Zelenú strechu môže mať aj bežný petržalský panelák



▲ Zelená strecha na bytovom dome v Brne - Bohuniciach. Bola odľahčená kvôli statike. „Toto je cesta aj pre petržalské staré bytovky,“ hovorí Branislav Siklienka, ktorý bol v porote českej zelenej strechy roka.

Pokračuje, že už dnes platíme za odvod zrážkových vôd. Je pravdepodobné, že omedlho budú, podobne ako už dnes v Česku, zelené strechy zvýhodnené oproti ostatným. „Tam budovy, ktoré majú zelenú strechu, platia poplatok za odvod dažďovej vody na základe koeficientu odtoku zo strechy.“

A raz sa možno ocitneme

na úrovni Holandska, kde žiadna strecha nemôže zosť bez funkcie. Napokon, v rámci pripravovanej výstavby okolo električkovej trate sa so zelenými strechami ráta ako so štandardom. Vegetačné strechy sú plánované aj na prístreškoch električkovej radiály, trať má mať tiež vegetačný zvršok.

Branislav Siklienka však

tvrdí, že väčšie ambície možno mať už dnes. Ako možnú inšpiráciu pre zanietených petržalských správcov dáva 60-ročný panelák na Sibírskej v Bratislave Novom Meste, ktorého rekonštrukcia aktuálne čaká na stavebné povolenie. „Chystáme sa spraviť komplexnú rekonštrukciu – od zateplenia fasády, výmeny tepelnej izolácie na streche,

posilnenia statiky zhruba na 350kg/m², novej hydroizolácie, až po zábradlie, keďže to bude pobytová strecha. Dokonca je v pláne predĺženie výťahových šacht až na strechu.“

Znie to pekne, ale utiahnu to obyvatelia finančne? „Rekonštrukciu financujeme jednak zo štátneho fondu rozvoja bývania, jednak z európskych fondov, pretože ide o vedecký projekt. Srdece projektu je totiž 60 druhov meraní súvisiacich s klimou. Keďže zazelenujeme len časť bytovky a zvyšok paneláku zostáva v pôvodnom stave, budeme vedieť porovnávať na jednom mieste funkčnosť zelenej strechy,“ vysvetľuje a spomína senzory vo viacerých vrstvách. „Hovorí sa napríklad, že zelená strecha dokáže znížiť náklady na klimatizovanie až o 70 percent. Vieme, že dokáže, ale o koľko na paneláku, to nevieme. Iné sú merania v Grécku, iné v Bratislave...“

Vracia sa však späť k bežnej extenzívnej streche a tvrdí, že

jej realizácia je jednoduchý projekt, ktorý vás finančne nezruinuje. Navyše, je málo náročná na údržbu. Stačí dva-krát za rok prehráť náletovú burinu a pohnojiť ju. „Na obnovu budov a vodozádržné opatrenia je čoraz viac dotácií. Výzva ministerstva investícií a regionálneho rozvoja bude zverejnená možno už na jeseň. Nasledovať budú výzvy z ministerstva životného prostredia a jednotlivých samospráv. Potrebujete projekt, statický posudok a vymeniť hydroizoláciu, ak pôvodná už dosluhuje. Klasická extenzívna strecha stojí zhruba 40 eur/m² bez DPH. Ak by dom získal 50-percentnú dotáciu, 500 m² vyjde na 10-tisíc eur bez DPH. Len to chce zanieteneho správca...“

Inšpirácia pre školy z Ružinova

Nevyužitú strechu produjú len náklady, degradujú, treba ich opravovať. Pritom môžu mať okrem ekologického aspektu aj ďalšie benefity. Reštaurácie či bary si na nich napríklad pestujú základné bylinky, pre administratívne budovy plnia sociálnu funkciu...

V Petržalke by sa realizácia zelených striech mohla rozbehnúť na školách. (V Petržalke máme 11 základných a 27 materských škôl, pozn. red.) Samospráva má ľudí schopných zžiadať o dotácie a kto sa v lete ocitol v školskej triede, vie, že by to školy aj ocenili. „Nás oslovila športová škola v Ovsíšti, že majú záujem o klasickú rozhodníkovú strechu. Aktuálne asfaltová im totiž v horúcom lete v kabinetoch a triedach smrdí a prehrieva priestory,“ hovorí Branislav Siklienka o motívaciách. V Petržalke podobnú jednoduchú extenzívnu zelenú strechu zrealizovali aj na novej športovej hale pri Ekonomickej univerzite.

Navyše, na škole môže zelená strecha plniť aj edukatívnu a estetickú funkciu. To ukazuje príklad ZŠ Drieňová, ktorá je prvou školou v Ruží-

nove, ktorá má zelenú strechu. (V príprave sú ďalšie dve, pozn. red.)

Ide o klasickú verejnú školu, zriaďovateľom je samospráva. „Sme súčasťou niekoľkých zahraničných projektov, inšpirovali nás školy v zahraničí. Zelená strecha je totiž aj spôsob, ako skvalitniť podmienky výučby,“ povedal nám riaditeľ ZŠ Drieňová Gabriel Kalna.

Kde na ňu získali peniaze, je asi základná otázka. „Zostali nám financie z minulého školského roka, povedali sme si, že 20-tisíc eur investujeme do zelenej strechy.“ S realizáciou začali na prelome februára a marca, už v máji krásne zakvitla.

Samotná strecha, na ktorej je klasický strešný substrát, keďže jej nosnosť je 150kg/m², stála 16-tisíc eur. Má zhruba 300 m² a ide o priestor na úrovni prvého poschodia nad šatňami. Primárne má slúžiť na edukáciu žiakov. Rátajú s ňou v rámci hodín ekológie a environmentalistiky. Ide o pochádznu strechu s kvitnucou lúkou, štrkovými prvami a mŕtvym drevom z lesa, jej súčasťou budú informačné tabule na náučnom chodníku a zábradlie, aby bola bezpečná. Ten príde na rad v lete, od septembra môže strecha slúžiť deťom. „Na prvom poschodí sme urobili nové okno a dvere, aby sa na ňu dalo priamo dostať.“

Na tejto časti strechy nejde ani tak o energetickú úspornosť, ako skôr o edukatívny a estetický efekt. Strechu vidno zo všetkých poschodí školy. Riaditeľ Gabriel Kalna však tvrdí, že zeleň plánujú rozšíriť na tri ďalšie plochy. „Napríklad na malej budove, pod ktorou sú triedy. Tie sa veľmi prehrievajú. Alebo na treťom poschodí budovy. Tam už nepôjde o estetiku, ale o energetickú úsporu,“ dodáva a odporúča, že ak škola má alebo vie získať finančné prostriedky, zelená strecha je výborná voľba. (in)

foto: Sky Gardens - zelená strecha, in



▲ Vizualizácia pre 60-ročný panelák na Sibírskej v Bratislave Novom Meste, ktorého rekonštrukcia aktuálne čaká na stavebné povolenie. Takto by jeho strecha mohla vyzeráť po dokončení.

Aké plány má petržalská samospráva

„Pri multifunkčnej športovej hale Pankúchova počítame s čiastočne zelenou strechou,“ povedala nám hovorkyňa Petržalky Mária Halašková. Zvažuje mestská časť zelenú strechu aj na nejakej základnej či materskej škole??

„Výhodou je, že mestská časť má vo svojom vlastníctve mnohé existujúce objekty, a tak nie je z pohľadu majetkovo-právných vzťahov zložitý vytvárať zelené strechy. To platí najmä pri našich ZŠ a MŠ, kde by sme v budúcnosti chceli postupne zmeniť existu-

júce strechy na tzv. extenzívne vegetačné strechy, ktoré si nevyžadujú náročnú údržbu. Sú totiž vysádzané vegetáciou, ktorá dokáže fungovať v extrémnych podmienkach a má vysokú regeneračnú schopnosť,“ uviedla hovorkyňa. „Aktuálne zvažujeme takéto zelené riešenia aj na existujúcich asfaltových/betónových povrchoch pochádzajúcich terás, čím by sme dokázali aspoň trochu ochladiť okolie bytových domov, zmierniť vplyv klimy na obyvateľov a zároveň zanebané terasy týmto spôsobom zatraktívniť.“

Podľa jej slov sa mestská časť snaží zapájať do všetkých dostupných výziev, napríklad aj na vodozádržné opatrenia. „Na všetky má ale vplyv rozpočet mestskej časti a krátkosť času na prípravu daného projektu.“ V príprave je napríklad projekt „Chodník okolo Draždiaka“, ktorý má byť z vodopriepustného materiálu – z mlatu –, ktorý je ekologickou alternatívou asfaltu a betónu pri výstavbe ciest, chodníkov, námestí, nádvorí, parkovísk, športovísk, cyklotrás a školských ihrísk.



▲ ZŠ Drieňová je prvou školou v Ružínovi, ktorá má zelenú strechu. Mohla by sa stať inšpiráciou pre petržalské školy.



▲ O benefítoch zelených striech počúvame často, v Petržalke ich však zatiaľ nájde len na novších stavbách. Aj tých je len zopár. Jednou z nich je Einpark alebo domy na Lužnej a Šustekovej. V areáli gymnázia na Pankúchovej teší okoloidúcich aspoň rozkvitnutá lúka na altánku.

CITROËN PAUŠÁL
JAZDITE IHNEĎ ZA 219 €*

CITROËN

BEZ AKONTÁCIE
VRÁTANE SERVISU
VRÁTANE POISTENIA

CITROËN C3

CITROËN C3

MOTOR PARTNER, Panónska cesta 22, 851 04 Bratislava-Petržalka

CITROËN nájomný TOTAL: Oblasť Bratislava - Petržalka, možnosť leasingu aj cez CITROËN. Citroën Paušál: 83 500, v prípade financovania od CITROËN financovania: Citroën Paušál: 83 500, 3,5:5,5 l/100 km a 120:124 g/km. Viac na www.citroën.sk

Jean-Pierre Claris de Florian	značka pre imperial bushel	1. časť tajničky	krpatelo (zried.)	zduto, nafačane (expr.)	Autor krížovky: Juraj Mitošinka	blanokrídly hmyz	EČV Detvy	3. časť tajničky	mužské meno	pot (v med.)	väčší úlomok (zried.)	Pomôcky: bord, tent, valor, inanita, Ymir	šírime žiaru	celý, po anglicky	skratka leukocyty	5. časť tajničky	staroškandinávsky praobor			
Štefan (dom.)					nesením dopravia preč							biblické spevy								
paluba (kniž.)					podnet (kniž.) za málo peňazí							bedrovník (anat.) kto niečo velebí								
zaspala																buď živý ohmätavam (expr.)				
Pomôcky: ileum, traktá, netata, sapa, šajn	poučka (odb.) toliar, po česky								merač pary Valér (dom.)						znemožňuj starý stroj (hovor.)					
učiteľ telesnej výchovy												Lívia (dom.) lilavou farbou					6. časť tajničky	omráčte		
mužské meno					lámaním nahromad' premáčam potom							štát v Európe opäť, znova								
skratka lesnej správy					odlož merací prístroj (elektr.)													nariasim mydlo (v med.)		
vyhynutý kočovník					tesaním opracovali vzlyká (kniž.)													sud, dieža typ ruského lietadla (Antonov)		
kričiš (expr.)																		skratka majora vtip, žart		
Pomôcky: iktér, kornuta, yam, ipon, štof	roztápajte prešiel, uplynul																	označenie lietadiel Etiópie štátne		
zmoklo																		omráč drúkom večerné jedlo	popožíva jedlo vlnená tkanina	
čistí od prachu																		škratka bytového podniku	šero (bás.) škratka bytového podniku	
pomstí (bás.)																		okresný výbor starý peniaz	7. časť tajničky	výtrznosť (zastar.)
skratka pre iteretur					vykresávajú skratka pre a dato													obokáva (zried.)	4. časť tajničky	
fáza Mesiaca					obyvateľ Malaciek prorokoval														rytím podkopal chránia (kniž.)	
strýko					liatím doplníš cirkus, po rusky														Alfonz (dom.) výzva	
odlišovalo sa																			plátenná strecha vyrezávajú	
Pomôcky: Kaa, ail, alotria, sudor, varan	hodnota (zastar.)	čudzía zmenka																	šípový ker plastická látka	značka argónu bíla (expr.)
penikla dovnútra																			choroba žltáčka obomätate	jodíd tálny mohutný jašter
horská kaukazská osada																			opiekla na grile celý bod v džude	
skratka pre letecké krídlo																			plesá had z knihy džunglí	druh anglického tanca
ženské meno																			sladkovodné ryby značka kilotony	
štuchol																			Otília (dom.)	severský morský vták
																				starsie mužské meno



Pošlite znenie tajničky z krížovky na sutaz@banoviny.sk do 31. 7. 2023 a vyhrajte spoločenskú hru LogiCross od spoločnosti Piatnik. Hra podnecuje malých aj veľkých k riešeniu hádaniek pomocou logického myslenia a šikovnosti. Hru zakúpite na www.eshop-piatnik.cz. Štatút súťaže nájdete na našom webe.

